# 不是玩笑! 唐代成都有条"二环路"

鼓楼北街考古发掘,探测到的晚唐路基主干道宽11-12米,后来变窄至三米左右

■ 天府早报记者 段祯 实习生 赵文敏 摄影报道

昨日,天府早报记者 从成都市考古队获悉,成 都鼓楼北街一处工地经历 时半年的发掘,目前已发 现至少有唐五代、宋元、明 等时期的文化遗存,包括 河道、房基、道路、水井、水 沟、灰坑、窖藏等遗迹现 象,同时还出土了大量的 瓷器、铁器、铜器、钱币、建 筑材料等遗物。其中,晚 唐时期剑南西川节度使高 骈修筑罗城后新修的城北 干道,在1100多年前就宽 达11至12米。随着城市 的发展,这处城外的"郊 区",在明代则成为蜀郡王 内江王王府的一部分。



## 唐代"北二环"规模宏大

鼓楼北一街,今日成都的 绝对市中心。但是在唐代以 前,这里却是成都城外的"郊 区"。随着鼓楼北一街文化宫 5号地块考古发掘工作的开 展,唐宋以来的城市地图拂去 尘埃,重现历史面貌。

记者在现场看到,面积约 5000平方米的工地上,已经 可以看到揭露出来的砖砌沟 渠,其中不少石砖上还有精致 的花纹。沟渠旁,有面积数平 方米的大小天井基址,以及里 坊遗址。考古现场,生活痕迹 随处显露:一排密集的建筑遗 迹,有火烧痕迹的灶台,建筑 之间的天井依然保存……成 都市文物考古工作队发掘研 究二部主任易立介绍,唐朝以 前,这原是郊区,到了唐朝时 期,人口激增,名将高骈在原 有的成都城外扩建,修筑罗 城,将这块区域划入。

在一片工地北侧,一条

宽约近3米的碎石小路已清 理完毕。工作人员指着其上 不起眼的凹陷介绍,"这是元 朝时马车常年行驶时的车 辙。"而在小路下端更早的晚 唐路基,目前探测到的宽度 达到了11至12米。易立介 绍,为了让城市交通更加便 捷,当时的成都修建了两条 城市主干道:一条是连接大 西门到大东门的道路,另一 条则连接小西门至小东门。 而这条在罗城偏北处的道路 遗址,就是晚唐时期修建,用 于连接大西门到大东门的 "北二环"的一部分。

在晚唐时期修建的这条"北二环"尚有近12米宽,到了宋代和元代,道路为何大幅度变窄?考古人员翻阅历史资料认为,到了元朝,由于人口继续增加,房屋不断在道路上建起,道路日渐变窄,最终仅宽3米左右。

#### 排水沟构思巧妙为双沟渠

唐代成都道路宽广,城市 的下水道格局也极为壮观。

居住区域之中,一条宽 35至40米的河道,结合文献 等方面的线索,推测这条河 道或与唐末筑罗城前、成都 大城(子城)北面的护城河有 关。而一条排水沟,修建于 河道之上,宽25至32米,为 一沟双渠。

易立介绍,这条排水沟 西北至东南走向,是成都罗城内的一条主干渠。因为水 沟过于宽大,为此当时的工 人们还采用了双沟渠的结构 ——在沟渠中央砌砖相隔, 既便于分隔,又利于修筑时 起券拱,构思相当巧妙。渠 砖厚薄不一,有的刻有各种 精巧花纹。易立说,高骈修 罗城工期只有3月,时间相当 紧张。因此除了重新烧筑一 批很薄的新砖,还大量采用 了更古老的汉砖作为原材 料。遗憾的是,这条彼时成都 最主要的下水道之一,在历经 五代、两宋的几经改造和修补 后, 却最终在元代早期废弃。 而沟渠旁的店铺或民居,从建 筑物的废弃堆积来看,火烧痕 迹明显,似与火灾或战乱破坏 有关。种种蛛丝蚂迹,同样揭 秘了成都的惨痛历史:南宋末 年,蒙古铁骑南下,曾三次攻 下成都。当年的城市繁华也 因此湮灭。





# 龙纹等证实明代内江王府旧址

街一带,而内姜街原本就是因内 江王府而得名,并最终被误写为 '内姜'。此次发现的高等级建 筑构件,证明这片区域就是内江 王府的一部分。"

考古人员表示,此次考古 发现,对于研究唐五代至明代成 都城的市政给排水设施、街巷民 居的规划、建设与布局提供了直 接依据,对于探索各个时期的城 市功能和社会生活面貌的变迁 具有重要的参考价值。

## 文旅成华·完美世界 将揭开神秘面纱

早报讯(记者 赵霞)天府早报记者昨日了解到,继锤子科技之后,又一家知名公司也将于近日人驻成都成华区,它就是全球领先的文化娱乐产业集团——完美世界控股集团。具体而言,完美世界西南总部入驻暨完美世界文创产业园项目将于近期启动,届时"文旅成华·完美世界"将在成华区揭开神秘面纱。

完美世界与成华区的合作并非一时兴起,早在2017年1月12日时,成华区区长蒲发友就会见了完美世界高级副总裁王雨蕴一行,双方也针对完美世界在成华区投资合作事宜进行深入交流。王雨蕴表示,成华近年来发展迅速,为企业提供了得天独厚的发展条件,前景令人看好。

事实的确如此,近年来,成 华区早已投入到新一轮项目建 设、产业发展的热潮中,加快打 造"文旅成华"、奋力建设"中优 典范区",其中东郊文化创意集 聚区也人选《成都市产业发展 白皮书》66个产业集聚区之 列。成华区深入推进"文化品 牌塑造工程",着力发展一批重 大文创产业项目,形成文化形 态特色浓郁、文艺创作繁荣发 展、文化活动丰富多彩、文创产 业特色突出的生动局面。"成华 对于文创的定位很准确,基础 内容也相当雄厚,未来必将吸 引更多的文创企业及人才。"多 位业内人士纷纷表示看好成华 的文创产业发展。

构建"文创产业生态圈"早已被成华区被提上了日程。东郊文创产业集聚区正围绕音乐、戏剧、电竞游戏打造关联生态圈。如今,有了完美世界的重磅人驻,成华区的文创产业还将继续创造新高度。